

在这个新春佳节，科技圈也迎来一场“新春风暴”

DeepSeek 捅穿了“星际之门”？

新年伊始，全球人工智能(AI)行业持续风起云涌。

在刚刚过去的1月，中国AI初创企业深度求索发布最新开源模型DeepSeek - R1，打破人工智能开发“越大越好”迷思；美日三家企业称将投巨资在美国联手打造“星际之门”项目支持AI发展，但资金来源陷入争议；霸屏美国消费电子展和世界经济论坛，人工智能应用及治理话题热度高涨……

低成本高性能

DeepSeek有望激发创新浪潮

深度求索最新开源模型DeepSeek - R1用较低的成本达到了接近于美国开放人工智能研究中心(OpenAI)开发的GPT - o1的性能。这一进展破解了全球人工智能产业长期以来“堆算力”的路径依赖。多位业界知名人士认为，DeepSeek模型有望激发一波创新浪潮，推动全球AI继续进步。

OpenAI首席执行官萨姆·奥尔特曼在社交媒体上说，DeepSeek - R1是一款令人印象深刻的模型，特别是考虑到他们在这个价格范围内能够提供的能力。荷兰半导体设备制造商阿斯麦总裁兼首席执行官富凯表示，对芯片

美国总统特朗普1月20日就职后，21日旋即与奥尔特曼、日本软银集团董事长孙正义和美国甲骨文公司创始人拉里·埃利森在白宫宣布，这三家企业将新设合资企业推进“星际之门”项目，初步投资1000亿美元，4年内累计投资5000亿美元，计划在美国建设数据中心，以支持AI发展。首个建设的数据中心将设在美国得克萨斯州，随后将扩展到其他州。

特朗普表示，这是“史上最大”的AI基础设施投资项目。硅谷企业家埃隆·马斯克数小时

随着人工智能技术逐渐走向成熟，其应用场景也更加丰富。无论是国际参展商云集的美国拉斯维加斯消费电子展，还是全球政商界人士齐聚一堂的世界经济论坛年会，AI议题都是当仁不让的“主角”。

此外，DeepSeek的模型是开源共享的。美国“元”公司首席AI科学家杨立昆在社交媒体上发文说，DeepSeek - R1的面世，意味着开源模型正在超越闭源模型。英国《金融时报》评论文章说，开源模型DeepSeek - R1对全球用户产生极大吸引力，有利于推动人工智能技术的开发和应用。

1月25日，2024至2025赛季CBA联赛第二阶段比赛全部结束，联赛将进入时长一月的间歇期，除了进入CBA俱乐部杯八强的球队外，其余球队都得到了宝贵的休整时间。本赛季常规赛进程已过三分之二，关于前四的争夺愈发激烈。广厦、山西等新锐球队在本赛季表现亮眼，广东、辽宁、北京等传统强队虽然在排名上暂时落后，但仍有机会向更高的排位发起冲击。从各队综合实力对比来看，本赛季可能是近年来竞争最激烈的一个赛季。



广厦队主帅王博 新华社发

沈梓捷(左)与朱松玮效力的北控队，被视为本届CBA的“搅局球队”之一 新华社发



旧瓶装新酒？ “星际之门”陷争议

后在社交媒体发文说，“他们根本没有这笔钱”，并揶揄奥尔特曼。奥尔特曼22日回应，邀请马斯克去得克萨斯州探望OpenAI正在兴建的首家数据中心，由美国能源科技企业兰修姆公司运营。这两家企业的联合声明称，数据中心获得“数十亿美元投资”，但未披露投资方。而“星际之门”项目设在得州的首家数据中心同样位于阿比林。美联社表示，暂不清楚上述大型人工智能数据中心项目何时以及如何整合为特朗普宣布的新项目。

去年7月，美国克鲁索能系统公司宣布，正在得州阿比林市的西北角兴建大型人工智能数据中心，并由美国能源科技企业兰修姆公司运营。这两家企业的联合声明称，数据中心获得“数十亿美元投资”，但未披露投资方。而“星际之门”项目设在得州的首家数据中心同样位于阿比林。美联社表示，暂不清楚上述大型人工智能数据中心项目何时以及如何整合为特朗普宣布的新项目。

AI应用进入落地时间 加强监管呼声高

开花”，AI应用从概念到真正实现落地。

而在白雪皑皑的瑞士小镇达沃斯，在智能时代滚滚浪潮下，世界经济论坛2025年年会将主题定为“智能时代的合作”，与会者畅谈半导体芯片技术和人工智能全面重塑人类社会的多彩未来。中国AI技术在年会相关讨论中成了热议话题。美国麻省理工学院教授马克斯·特格马克表示，去年以来，在中国AI领域取得了巨大进步。

与此同时，论坛发布的多份报告也将“AI失控”列为一大全

球风险。联合国秘书长古特雷斯在年会期间谈到AI无序扩张带来的风险时，再次强调需要通过全球合作来确保所有国家和人民都能从人工智能的发展中受益。

当前，在全球AI竞技场上，既有科技巨头傲立船头引领潮流，也有初创企业一鸣惊人后来居上。AI技术如同一把“双刃剑”，在推动科技革命和产业变革的同时，也可能带来新的风险和挑战。因此，加强国际合作，推动智能向善，始终是发展AI技术的要义。

(新华社)

A 后起之秀异军突起 新锐球队风头压过老牌劲旅

「搅局者」，让局势扑朔迷离

目前在积分榜上，已取得12连胜的广厦队以31胜4负的成绩牢牢占据榜首位置，他们已甩开第二位的山西队四个胜场的差距，山西、山东、青岛三队分列第2至4位。这四支球队均非CBA联赛中的传统强队，但他们在本赛季都取得了长足的进步，成为联赛中一支不可忽视的力量。尤其是目前排名第一的广厦队，在主帅王博的打造下，他们在本赛季的发挥愈发稳定，已成为夺冠的最大热门。

其实在近几个赛季，广厦队的表现一直都非常不错，他们曾于2021至2022赛季闯入决赛，于2022至2023赛季打入四强，但都败在了最终的冠军辽宁队手下。在那两个赛季，广厦队均在季后赛阶段遭遇了主力球员

一个不小的考验。从巴顿到阿姆斯再倒莱斯，广东队在本赛季始终没能找到一个合适的小外援，徐杰也只可能通过消耗自己的方式串联球队。不过，在贝兹利回归球队、莫兰德逐渐融入的情况下，广东队的主力框架已相对稳定，一度在第二阶段取得九连胜。如果小外援能在第三阶段到位，广东队仍有能力向更高的排位发起冲击。

辽宁队的情况和广东队类似。他们在赛季开始前放走了功勋球员郭艾伦，两名主力张镇麟和赵继伟均遭遇长时间伤病，这也使得他们没能像过去几个赛季那样打出具备统治力的表现。再加上在莫兰德离队后，辽宁队迟迟无法找到适配的大外

援，虽然弗格和威尔斯两名小外援都有很强的得分能力，但随着韩德君和李晓旭的老去，辽宁队内线薄弱的缺点被进一步放大，这也是他们在本赛季出现起伏的主要原因。

对于广东和辽宁两队而言，这一个月的休整期相当关键，主力球员终于得到了充分的休息时间，而伤员们也有望在第三阶段比赛开始后回归。两队目前都还在寻找外援上做进一步努力，在阵容深度上仍有潜力可挖。和目前排在积分榜前四的球队相比，辽粤两队的最大优势便是有着丰富的关键比赛经验，虽然两队目前不处于积分榜前列，但到了关键的季后赛，两支传统豪强仍是不可忽视的力量。

队目前排名不高，但他们的上升势头迅猛，大有继续向上冲击的意思。

而浙江队和北控队的阵容储备同样深厚，在目前处于季后赛区的12支球队中，只有同曦队的整体实力相对较弱，另外11支球队都具备一定竞争力。在本赛季外援使用政策调整的大背景下，越来越多的球队有了向四强甚至总决赛席位发起冲击的实力，争冠“搅局者”越来越多。可以预见的是，各支球队仍有引进外援调整阵容的空间，本赛季的季后赛争夺将更加激烈。那支能笑到最后捧起冠军宝鼎的球队，除了拥有绝对的硬实力外，可能还需要一丝运气的加持。

继续报复？ 美国FBI或面临大裁员

新华社电 美国司法部1月31日解雇一批官员，被解雇者多为参与调查2021年1月6日“国会山骚乱”的联邦调查局(FBI)官员和联邦检察官。据悉，司法部还要求FBI汇总一份参与相关调查的人员名单，用于评估“进一步人事行动”。分析人士认为，这反映出新政府决心加强控制执法机构、排除异己，而裁员或将波及成百上千人，削弱执法部门执法能力。

据美国多家媒体1月31日报道，司法部代理副部长埃尔·博韦在一份备忘录中指示2月3日前解雇8名现任FBI高级官员，包括迈阿密、费城、华盛顿、新奥尔良和拉斯维加斯等大城市的分局负责人。FBI总部5名高级官员前不久也被要求离职或面临解雇。

据美国哥伦比亚广播公司说法，这些官员中不乏负责国家安全、网络和刑事等部门的高层官员。

博韦还要求FBI在2月4日下午前提交一份名单，被列名者是曾参与调查“国会山骚乱”事件和总统唐纳德·特朗普涉刑事案件的人员，还需附上他们的职务和所属单位等。司法部届时将根据这份名单“确定是否有必要采取进一步的人事行动”。谈及FBI高层，博韦说，司法部现任领导层“不相信这些FBI雇员能够忠诚”执行特朗普的命令。

博韦在备忘录中说，这些举措旨在处理有关司法部遭上届政府“武器化”的问题。特朗普一直称，司法部在前总统约瑟夫·拜登执政期间被“武器化”，对他进行“政治迫害”。特朗普在竞选期间誓言上任后展开报复。

FBI代理局长布赖恩·德里斯科尔1月31日在内部电子邮件中传达博韦关于拟订名单的指示。他说，名单将“涉及全国数千名对这些调查提供支持的雇员”。美国司法部资料显示，

FBI现有雇员超过3.7万人。一名FBI雇员告诉美国有线电视新闻网，“国会山骚乱”调查是FBI成立以来规模最大的调查，“几乎所有人都接触过这个案子”。另一名雇员直言，如果由此引发大裁员，将如同“一场大清洗”。

同在1月31日，消息人士向多家美国媒体证实，哥伦比亚特区临时联邦检察官埃德·马丁当天解雇了约40名曾参与调查“国会山骚乱”事件的检察官。依据美国媒体获取的另一份备忘录，这些人起初临时受聘来调查案件，在特朗普去年11月赢得总统选举后，被拜登政府转为长期职位。对此，博韦表示他不会“容忍上届政府破坏性的人事行为”。

司法部和FBI官员拒绝评论上述人事变动，特朗普则对媒体表示不知情。不过，特朗普同时表示，一些FBI官员确实需要被撤，因为他们利用司法部来对付政治对手。

联邦调查局特工协会1月31日发布声明，称司法部这些举动“太过离谱”，解雇大批探员“将严重削弱FBI保护国家安全的能力”，且“违背了”特朗普提名的FBI局长卡什·帕特尔先前对该协会做出的承诺，即FBI探员“不会仅仅因为分配到的案件而面临报复”。

按照美联社说法，FBI独立于政治，负责调查涉及恐怖主义、腐败和网络安全等案件。特朗普政府大规模裁员将严重破坏这一执法机构的独立性。

特朗普1月20日就任总统当天签署行政令，宣布赦免约1500名“国会山骚乱”参与者。这一举动引发广泛争议。据美国多家媒体此前报道，司法部1月27日解雇了多名曾参与调查特朗普的官员。这些官员曾参与特别检察官杰克·史密斯对特朗普涉嫌推翻2020年总统选举结果案和不当处理政府机密文件案的调查。

体育 A3

史上的突破。

山西队则堪称本赛季的最大黑马，在几名强力外援的带领下，他们目前排在积分榜第二位。迪亚洛、古德温等外援有着超强的得分能力，再加上原帅、张宁等国内好手，山西队的实力不容小觑。在山西队身后，山东和青岛两队同样在本赛季发挥稳定，不过和广厦队相比，山西、山东和青岛三队最大的不足是近年来还未在季后赛经受过硬仗的洗礼，他们能否在季后赛打出同样的表现还有待验证。

自CBA联赛成立至今，仅有七支球队捧过总冠军奖杯，而目前排在积分榜前四位的球队均未有过夺冠经历。后起之秀来势汹汹，他们有希望在这个变数很大的赛季创造惊喜。

援，虽然弗格和威尔斯两名小外援都有很强的得分能力，但随着韩德君和李晓旭的老去，辽宁队内线薄弱的缺点被进一步放大，这也是他们在本赛季出现起伏的主要原因。

对于广东和辽宁两队而言，这一个月的休整期相当关键，主力球员终于得到了充分的休息时间，而伤员们也有望在第三阶段比赛开始后回归。两队目前都还在寻找外援上做进一步努力，在阵容深度上仍有潜力可挖。和目前排在积分榜前四的球队相比，辽粤两队的最大优势便是有着丰富的关键比赛经验，虽然两队目前不处于积分榜前列，但到了关键的季后赛，两支传统豪强仍是不可忽视的力量。

队目前排名不高，但他们的上升势头迅猛，大有继续向上冲击的意思。

而浙江队和北控队的阵容储备同样深厚，在目前处于季后赛区的12支球队中，只有同曦队的整体实力相对较弱，另外11支球队都具备一定竞争力。在本赛季外援使用政策调整的大背景下，越来越多的球队有了向四强甚至总决赛席位发起冲击的实力，争冠“搅局者”越来越多。可以预见的是，各支球队仍有引进外援调整阵容的空间，本赛季的季后赛争夺将更加激烈。那支能笑到最后捧起冠军宝鼎的球队，除了拥有绝对的硬实力外，可能还需要一丝运气的加持。

受伤的打击，这也为他们的失利抹上了一丝悲情色彩。本赛季，广厦队在两大国产核心胡金秋和孙铭徽的带领下顺风顺水，在四节七次的外援使用政策下，这两名核心球员也不必像此前赛季一样几乎场场打满，得到了充分的休整空间。

和过去几个赛季相比，广厦队的外援质量也有明显提升，小巴里·布朗场均能得到27.3分，承担起球队攻坚的重任，他和孙铭徽组成的后场双核让对手难以招架。奈特和卡尔顿在内线也能提供足够的强度，胡金秋不必再像以往那样硬扛。广厦队的轮转更加充分，这也意味着他们将以更充沛的体能面对更重要的季后赛。如果广厦队的几名核心球员能保持身体健康，他们很有可能实现俱乐部历

史上的突破。

山西队则堪称本赛季的最大黑马，在几名强力外援的带领下，他们目前排在积分榜第二位。迪亚洛、古德温等外援有着超强的得分能力，再加上原帅、张宁等国内好手，山西队的实力不容小觑。在山西队身后，山东和青岛两队同样在本赛季发挥稳定，不过和广厦队相比，山西、山东和青岛三队最大的不足是近年来还未在季后赛经受过硬仗的洗礼，他们能否在季后赛打出同样的表现还有待验证。

自CBA联赛成立至今，仅有七支球队捧过总冠军奖杯，而目前排在积分榜前四位的球队均未有过夺冠经历。后起之秀来势汹汹，他们有希望在这个变数很大的赛季创造惊喜。

对于广东和辽宁两队而言，这一个月的休整期相当关键，主力球员终于得到了充分的休息时间，而伤员们也有望在第三阶段比赛开始后回归。两队目前都还在寻找外援上做进一步努力，在阵容深度上仍有潜力可挖。和目前排在积分榜前四的球队相比，辽粤两队的最大优势便是有着丰富的关键比赛经验，虽然两队目前不处于积分榜前列，但到了关键的季后赛，两支传统豪强仍是不可忽视的力量。

援，虽然弗格和威尔斯两名小外援都有很强的得分能力，但随着韩德君和李晓旭的老去，辽宁队内线薄弱的缺点被进一步放大，这也是他们在本赛季出现起伏的主要原因。

对于广东和辽宁两队而言，这一个月的休整期相当关键，主力球员终于得到了充分的休息时间，而伤员们也有望在第三阶段比赛开始后回归。两队目前都还在寻找外援上做进一步努力，在阵容深度上仍有潜力可挖。和目前排在积分榜前四的球队相比，辽粤两队的最大优势便是有着丰富的关键比赛经验，虽然两队目前不处于积分榜前列，但到了关键的季后赛，两支传统豪强仍是不可忽视的力量。